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Тема: Принцип разделения властей и правовое государство.
Дата разработки: 5.10.06 

Возраст учащихся 10- 11 класс
Учебный предмет Обществознание 

Основная идея: Абсолютная деспотическая власть или управление без установленных постоянных законов не могут ни в коей мере соответствовать целям общества и правительства. Отсюда следует главный вывод,, составивший сердцевину концепции разделения властей: власть по принятию законов и власть по их исполнению должны быть разделены.

Дж.Локк
Цели и задачи:
Ожидаемые учебные результаты:

В ходе проведения занятия участники смогут:

-познакомиться с принципами разделения властей 

-получить опыт работы на лабораторном занятии, участия в дискуссии, отстаивания собственной точки зрения

-понять важность принципа разделения властей в правовом государстве, для становления гражданского общества . 

- смогут выработать собственное мнение на проблему 

- расширить и углубить знания о разделении властей путем сравнительного подхода(региональный и федеральный уровни)

В конце занятия участники смогут:

-освоить и объяснить понятия :принцип разделения властей, правовое государство, местное самоуправление, консенсус

- уяснить для себя, почему так важно, чтобы в основном законе страны был разработан механизм сдержек и противовесов власти

- анализировать и сравнивать проявление принципа разделения властей на федеральном и региональном уровнях

- иметь представление о том, какими какие признаки присущи государству, гражданскому обществу в случае реализации принципа разделения властей.

- уметь сравнивать и анализировать тексты документов, первоисточников

- уметь размышлять о проблемах, связанных с принципом разделения властей.

- уметь аргументировано отстаивать собственную позицию при признании права других на собственное мнение.

Ключевые понятия :принцип разделения властей, три ветви власти: законодательная, исполнительная и судебная, гражданское общество, правовое государство, консенсус, 
Ресурсы к занятию: Словари

 Конституция РФ. 

 Тексты высказываний мыслителей, философов 
 Ватман, фламастеры 
 Схема «Принцип разделения властей»
 Схема «Система сдержек и противовесов властей»

План занятий (80 мин.)

1. Мотивация - 5мин

2. Объявление содержания и формы занятия, учебных результатов, хода занятий – 5мин;
3. Введение в новый материал – 10 мин;

4. Интерактивная часть – 50 мин

Работа в группах с последующей презентацией

4.1. Введение проблемы – 5 мин

 4.2. работа в группах– 25 мин.

4.3. Презентация проблемы, формулирование собственного мнения по данной проблеме.

5. Подведение итогов занятия(рефлексия) домашнее задание (10 мин) 
На занятие можно пригласить представителя городской думы, который расскажет о принципе разделения властей на уровне города, области.

ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Мотивация
Беседа: Правовое государство, назовите признаки правового государства (верховенство закона, принцип разделения властей, и др.) какой вы считаете самым важным? Может ли правовое государство существовать без принципа разделения властей?...давайте выскажем самые фантастические предположения, ребята начинают размышлять, предполагать…

Название урока я предлагаю вам сформулировать в конце нашего занятия. 

 Ученики высказывают свое мнение. Учитель обобщает их, говоря: « Обучение начинается с диалога, а диалог с постановки вопроса. У Сократа есть высказывание: « Заговори, чтобы я тебя увидел» Так вот, я увидел вашу интеллектуальную реакцию, ваше настроение. Я понял, что наш диалог должен состояться.

2. Объявление содержания и формы занятия, учебных результатов, хода занятий – 5мин;
.

 После этого занятия мы сможем…(перечисляются ожидаемые учебные результаты)

В ходе нашего занятия мы прослушаем небольшую лекцию с элементами ваших сообщений о мыслителях, далее – работа в группах. Где вы будете работать с конституцией РФ, Уставом Камчатской области, далее мы послушаем выступление представителя городской думы и начнем анализировать, сравнивать, обобщать и попробуем сформулировать сое мнение на проблему...
В конце занятия вам будут предложены вопросы, на которые вы попытаетесь ответить :

- Насколько важен принцип разделения властей?

- Приведите аргументы 

- Реализуется ли этот принцип на уровне региона? 
- Каковы основные отличия правового государства от государства, где этот принцип не реализован

3. Введение в новый материал (10 мин)

Разделение властей означает, что в государстве существует три ветви власти: законодательная, которая издает законы, исполнительная власть, которая организует исполнение законов и решает другие общие дела, судебная власть, которая разрешает споры на основании законов (суды) Локк и Монтескье, чья теория разделения властей была началом начал, считали, что если разделить власть между этими тремя ветвями, то ни одна ветвь не сможет захватить себе всю власть, то есть узурпировать ее. Ведь если предположить, что один человек и издает законы и исполняет их, да еще и судит по ним – то получится, что у этого человека будет в руках неограниченная власть, и он сможет творить все, что захочет

Учащиеся предлагают свои сообщения о Дж.Локке, Монтескье 

Затем учитель дает задание – сформулировать несколько правил ведения диалога – дискуссии. Сочиненные правила анализируют и проводят сравнение с правилами из памятки :

Дискуссия это корректное по форме публичное обсуждение какого-либо спорного, обычно научного вопроса, для нее характерны четкость формулировки темы, стремление прийти к единому мнению, найти общее решение, установить истину.

4. Интерактивная часть (50 мин.) работа в группе

4.1.  Введение проблемы – 5 мин

4.2 Работа с первоисточниками, документами, тексты высказываний.

4.3 Презентация, обсуждение, дискуссия, высказывание своего мнения по данной проблеме. 

5. Подведение итогов занятия(рефлексия) домашнее задание (10 мин)

Начинаем с предложения поработать с первоисточниками, историческими документами (Конституция РФ, Устав Камчатской области), каждая группа получает задание: 1-я – изучение законодательной власти, 2-я – изучение исполнительной власти, 3-я – изучение судебной власти, 4-я – раздедение властей на уровне региона, далее - презентация каждой группы (схема принципа разделения властей, ватман, фламастеры) затем выступление представителя городской думы и начнем анализировать, сравнивать, обобщать и попробуем сформулировать сое мнение на проблему...
В конце занятия вам будут предложены вопросы, на которые вы попытаетесь ответить:

- Насколько важен принцип разделения властей?

- Приведите аргументы
- Реализуется ли этот принцип на уровне региона?

- Каковы основные отличия правового государства от государства, где этот принцип не реализован?
Далее можно предложить вместе с представителем городской думы нарисовать картину реализации принципа разделения властей на уровне региона. Что можно изменить ? И как?
Подведение итогов Рефлексия (10 мин.)

Возвращение к ожидаемым результатам занятия и определение видов учебной работы в ходе занятия. Участники высказываются о том, как они ощущали себя в ходе занятия, что было полезного, какие новые идеи пришли в результате проведения занятия. Также итогом занятия может быть решение тестовых заданий и заполнение Листа контроля и рефлексии.

Учитель: Какие уроки мы можем извлечь для себя из нашего занятия ? Какое название можно дать нашему уроку? Ученики предлагают различные формулировки темы: « Принцип разделения властей – один из признаков правового государства» и т.д.

Ребята сегодня мы с вами познакомились с принципом разделения властей, сравнили и проанализировали, как этот принцип реализуется на федеральном и региональном уровнях и пришли к выводу, что это один из важнейших принципов правового государства и поэтому так важна в обществе система сдержек и противовесов, закрепленная в Конституции РФ, учились друг у друга вести диалог, задавать вопросы и отвечать на них, высказывать свои точки зрения
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Приложение №1

Консенсус (от лат. – согласие, единодушие. согласованность) 

1 – это согласие между субъектами политики (или другой деятельности) по тем или иным вопросам, основывающееся на наличии у них некоторых базовых ценностей и норм, разделяемых всеми основными социальными и политическими группами общества.

2 - принятие решения без голосования при проявлении всеобщего согласия

Правовое государство –

1. – Государство, ограниченное правом, правами и свободами человека

2. – Государство, ограниченное в своих действиях правом, прежде всего конституцией, подчиненное воле суверенного народа и призванное охранять индивидуальную свободу и другие основополагающие права личности 

Власть – Способность, реальная возможность правителей или народа оказывать радикальное и всеобъемлющее влияние на деятельность, поведение, сознание и помыслы людей, распоряжаться их судьбами.

Принцип разделения властей – основной конституционный принцип
Приложение №2
Схема « Принцип разделения властей»
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Составьте самостоятельно схему принципа разделения властей на уровне региона.
Приложение №3
Задания учащимся:
1.Проанализируйте статьи 10, 90, 110, 118 Конституции РФ и ответьте на вопрос: «Как принцип разделения властей закреплен в Конституции РФ» ?
2. Попытайтесь выделить основные характеристики принципа разделения властей 
- каждая ветвь власти имеет свои функции
- у каждой ветви своя компетенция, установленная Конституцией

- ветви власти независимы и не подчинены друг другу

- единство системы государственных органов

Проанализируйте Устав Камчатской области и ответьте на вопрос: « Как реализуется принцип разделения властей на региональном уровне?

Принцип разделения властей провозглашает верховенство законодательной власти и подзаконность судебной и исполнительной власти 

Как же осуществляется система сдержек и противовесов, чтобы не нарушить равновесие властей?
2. 1-я группа – проанализировать статьи 83 и 84 Конституции РФ и ответить на вопрос: «Каким образом Президент РФ может оказать влияние на Государственную Думу и Правительство?
3. 2-я группа - проанализировать статью 103 Конституции РФ и ответить на вопрос: «Каким образом Государственная Дума может оказать влияние на Президента РФ и Правительство?

4. 3-я группа - проанализировать статью 125 Конституции РФ и ответить на вопрос: «Каким образом Конституционный суд может оказать влияние на Государственную Думу и Президента РФ ?

3. Составьте схему : « Система сдержек и противовесов властей в РФ:
4. Особое место в системе разделения властей занимает президент:
 - определите согласно статье 80-87 Конституции РФ конституционно-правовой статус Президента РФ ?

Тема: Для чего нужен закон ?

Дата разработки: 5.10.06 

Возраст учащихся 10- 11 класс 

Учебный предмет Обществознание 

Основная идея: 

Цели и задачи: 

Ожидаемые учебные результаты:

В ходе проведения занятия участники смогут:

- познакомиться с понятиями: право, закон, законность, узурпировать, правопорядок, правовое государство, правовая культура. верховенство закона

- получить опыт работы в группах, участия в дискуссии, отстаивания собственной точки зрения

- понять важность знания законов в правовом государстве, для становления гражданского общества . 

- смогут выработать собственное мнение на проблему 

- дать представление о том, чем полезны правовые знания, знания законов 
В конце занятия участники смогут:

-освоить понятия: правовое государство,, консенсус, право, закон, законность, узурпировать, правопорядок

-использовать тексты высказываний мыслителей, писателей и др. для формулирования собственного мнения по проблеме.

- иметь представление о том, для чего нужны законы людям 

- уметь размышлять о проблемах, связанных с правовой культурой 

- уметь аргументировано отстаивать собственную позицию при признании права других на собственное мнение.

Ключевые понятия : право, закон, верховенство закона, законность, правопорядок,

Ресурсы к занятию: Словари, тексты высказываний мыслителей, писателей, Конституция РФ.
План занятий (80 мин.)

1. Мотивация - 5мин

2. Объявление содержания и формы занятия, учебных результатов, хода занятий – 5мин;
3. Введение в новый материал – 10 мин;

4. Интерактивная часть – 50 мин;
Работа в группах с последующей дискуссией

4.1. Введение проблемы – 5 мин

4.2. – Работа в группах- 25 мин.

4.3Дискуссия, формулирование собственного мнения по данной проблеме- 20 мин

5. Подведение итогов занятия(рефлексия) домашнее задание (10 мин) 
ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Мотивация
Мозговой штурм. Правила проведения МШ: 
1. Заранее определите тему МШ: сформулируйте проблему в виде вопроса (н-р: « Как снизить уровень преступности ?» « Как привлечь родителей к участию в школьном самоуправлении ?» и т.п.)

2. Приготовьте плакат и фламастеры или доску и мел для записи предложений, запишите тему МШ в виде вопроса.

3. Кратко обсудите саму проблему: чем вызвана такая постановка вопроса, волнует ли эта проблема участников, должны ли быть предприняты усилия по ее разрешению.

4. Выберите ведущего для проведения МШ.

5. Выберите секретаря, который будет записывать все предложения на плакате или доске.

6. Напомните правила первого этапа МШ:

- цель МШ – собрать как можно больше предложений;

- каждый может свободно высказывать предложения;

- принимаются любые предложения, в том числе смешные, фантастические;

- все предложения одобряются всеми участниками и ведущим;

- нельзя критиковать и комментировать предложения;

- можно развивать предыдущие идеи;

- участники высказываются по очереди, стараясь быть точными и краткими;

(1-й этап следует проводить не больше 10-15 минут).

9. На 2-м этапе МШ обсудите выдвинутые предложения. Объедините сходные идеи. Выберите наиболее реалистичные и перспективные. Расставьте выбранные предложения в порядке приоритета (можно ранжировать предложения путем голосования. 

Проблема: Для чего нужны законы? Действительно, зачем? Предлагаем ученикам обдумать и высказать свое мнение. Через 2-3 мин. ранжируем причины, для чего нужны законы.
2. Объявление содержания и формы занятия, учебных результатов, хода занятий – 5мин;
Итак сегодня мы попытаемся выяснить с вами, для чего нужны законы?

После этого занятия мы сможем…(перечисляются ожидаемые учебные результаты)

В ходе нашего занятия мы прослушаем небольшую лекцию, затем работа в группах, где вы поработаете с текстами высказываний и попробуете сами создать какой-либо закон 
В конце занятия вам будут предложены вопросы,на которые вы попытаетесь ответить :

 - 
- В чем сила закона? (чтобы приказывать, запрещать, разрешать, наказывать и т.д.)

- Для чего нужны законы ? (чтобы знать как поступать, чтобы знать свои права, защищать свои интересы и т.д.)

- Какие главные ценности охраняет закон ? (жизнь человека, его свободу и собственность, жилише, суверенитет государства, его грвницы)

- Какой основной закон в нашей стране ? (Конституция РФ)

- Знание какого закона может помочь человеку в учебе? (Закон об образовании)

3. Введение в новый материал (10 мин)

Как появились законы и государство? Одно можно сказать с полной уверенностью: произошло это, конечно же, не в один год и даже не в одно какое-то столетие. При первобытнообщинном строе общественные отношения стабилизировал обычай (низкая производительность труда, коллективный труд, собственность общественная). Не было необходимости в государстве и праве. Они стали возникать по мере развития, усложнения общественных отношений, возникла необходимость в регулировании семейных отношений, в создании « третьей силы», которая была бы способна рассудить участвующие во взаимосвязях стороны.
Ею стало государство . Оно заменило родовую организацию, которая основывалась на господстве обычая. Появляется особая группа людей, которая управляет, использует для подчинения чужой воли тюрьмы, специальные отряды вооруженных людей, войско и т.д. Население платит налоги, а самые мудрые из этих людей формулируют законы

Практика законодательного регулирования общественной жизни России берет начало в период Киевской Руси. Это Русская правда Ярослава Мудрого (« правда» в Др.Руси означала «истина», «справедливость», « правосудие», «право») в которую записывались обычаи, решения княжеского суда.
Со временем небольшой единый сборник правовых норм «Русская правда» вырос во множество различных указов и законов, которые неоднократно объединяли в уложения (Уложения Алексея Михайловича), а позднее – в многотомные своды законов (Свод Законов Российской империи, Свод Законов СССР) В настоящее время в России идет бурное издание новых законов, изменение и дополнение старых. Сейчас только с помощью компьютера можно собрать все законы воедино, тем более этот своеобразный компьютерный свод законов требует еженедельного обновления.
4. Интерактивная часть (50 мин.) 

Работа в группах:

4.2.  Введение проблемы – 5 мин

4.2 Работа с фрагментом речи Марка Туллия Цицерона – древнеримского оратора

4.3 Обсуждение, дискуссия, высказывание своего мнения по данной проблеме.
4.4 Составление закона, правила, постановленияг 
5. Подведение итогов занятия(рефлексия) домашнее задание (10 мин)

Представим себе, что мы присутствуем на собрании ораторов Древнего Рима. И нам посчастливилось услышать самого блестящего оратора Рима – Марка Туллия Цицерона, и вот что нам довелось услышать: (приложение № 1) Задание: (приложение №1) начнем высказываться, обсуждать свое понимание оратора и вопросы к нему.

Далее проанализируем взаимосвязь понятий «право», «закон», «правовая культура» (приложение №2, №3)

Вопросы: 

- Почему же все-таки, несмотря на то что люди не знают всех законов, они поступают в большинстве своем по закону? - 
- В чем сила закона? (чтобы приказывать, запрещать, разрешать, наказывать и т.д.)

- Для чего нужны законы ? (чтобы знать как поступать, чтобы знать свои права, защищать свои интересы и т.д.)

- Какие главные ценности охраняет закон ? (жизнь человека, его свободу и собственность, жилише, суверенитет государства, его грвницы)

- Какой основной закон в нашей стране ? (Конституция РФ)

- Знание какого закона может помочь человеку в учебе? (Закон об образовании)

Подведение итогов Рефлексия (10 мин.).

Возвращение к ожидаемым результатам занятия и определение видов учебной работы в ходе занятия. Участники высказываются о том, как они ощущали себя в ходе занятия, что было полезного, какие новые идеи пришли в результате проведения занятия. Также итогом занятия может быть решение тестовых заданий и заполнение Листа контроля и рефлексии.

Учитель: Какие уроки мы можем извлечь для себя из нашего занятия ? Знание закона – составная часть правовой культуры человека, а значит и общества в целом. И если мы хотим жить в цивилизованном мире, то знать законы просто необходимо.
Ребята сегодня мы с вами совершенствовали работу с первоисточниками, учились друг у друга вести диалог, задавать вопросы и отвечать на них, высказывать свои точки зрения.
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Вопросы для рефлексии

Выделите не менее 3-х форм деятельности, в которых Вы принимали участие на занятии:

1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

4. ___________________________________________________________________________

Что было самым трудным в ходе занятия?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Что было наиболее интересным в ходе занятия?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Что нового я узнал(а) на занятии?

 Что у нас получилось хорошо? Над чем надо еще подумать?

Чему я научилась (ся) на занятие?

Или:

Конкурс на моделирование ситуаций (Для чего нужны законы?)

Создание кластера : Для чего нужны законы?

Вопросы для рефлексии

Выделите не менее 3-х форм деятельности, в которых Вы принимали участие на занятии:

1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

4. ___________________________________________________________________________

Что было самым трудным в ходе занятия?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Что было наиболее интересным в ходе занятия?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Что нового я узнал(а) на занятии?

Что у нас получилось хорошо? Над чем надо еще подумать? Чему я научилась (ся) на занятии?

Или:

Конкурс на моделирование ситуаций (Для чего нужны законы?)

Создание кластера : Для чего нужны законы?

Приложение №1 

« Имеется истинный закон, праведный разум, согласный с природой; он не изменен и вечен…Закон находится в согласии с природой, присутствует всюду и является вечным. Он приглашает к исполнению долга и в испуге шарахается от преступления и коварства. Ни волей Сената, ни волей народа никто не может быть освобожден от обязанностей, возлагаемых на него законом. Он неизменен и не может утратить своей силы. Все народы во все времена будут подчиняться вечному закону»

Задание: 
1. Составьте к этому тексту вопросы, которые вы хотели бы задать Цицерону.

2. Как вы поняли оратора?

3. Каковы ваши предположения относительно того, что думал Цицерон о праве?

Можно ли ответить на главный вопрос « Для чего нужны законы?» используя этот фрагмент речи 

Приложение №1 

«Имеется истинный закон, праведный разум, согласный с природой; он не изменен и вечен…Закон находится в согласии с природой, присутствует всюду и является вечным. Он приглашает к исполнению долга и в испуге шарахается от преступления и коварства. Ни волей Сената, ни волей народа никто не может быть освобожден от обязанностей, возлагаемых на него законом. Он неизменен и не может утратить своей силы. Все народы во все времена будут подчиняться вечному закону»

Задание: 
1. Составьте к этому тексту вопросы, которые вы хотели бы задать Цицерону.

2. Как вы поняли оратора?

3. Каковы ваши предположения относительно того, что думал Цицерон о праве?

Можно ли ответить на главный вопрос « Для чего нужны законы?» используя этот фрагмент речи 

Приложение №2

Закон – это документ, в котором государство записывает правовые нормы

Закон – это писаное право

Закон – это связь и взаимосвязь каких –нибудь явлений объективной действительности, обнаруживающиеся в определенном порядке

Закон – это постановление государственной власти

Закон – это правило 

Закон – это юридический акт, принятый высшим представительным органом государственной власти либо непосредственным волеизъявлением населения и регулирующий, как правило, наиболее важные общественные отношения

Закон – это нормативно-правовой акт, обладающий высшей юридической силой

Закон есть общепризнанное и безличное (т.е. не зависящее от личных мнений и желания) определение права, или понятие о должном, в данных условиях и в данном отношении, равновесии частной свободы и общего блага, - определение или общее занятие, осуществляемое в единичных случаях или делах.

Отсюда три отличительных признака закона: 

1. его публичность – постановление, не обнародованное во всеобщее сведение, не может потому иметь силу закона.

2. его конкретность – закон выражает норму действительных жизненных отношений в данной общественной среде, а не какие-нибудь отвлеченные истины и идеалы

3. его реальная применимость, или удобоисполнимость в каждом единичном случае, ради чего с ним всегда связана так называемая «санкция», т.е. угроза принудительными и карательными мерами, - на случай неисполнения его требований или нарушения его запрещений (В.С. Соловьев) 
Законность – это неукоснительное исполнение законов и соответствующих им правовых актов всеми органами государства, должностными и иными лицами

Законодательство – форма выражения объективного права
- весь комплекс издаваемых правотворческими органами нормативных актов, важнейшим из которых является закон

- законодательные акты и нормативные решения правительства

Право – система общеобязательных социальных норм, охраняемых силой государственного принуждения, обеспечивающего юридическую регламентацию общественных отношений в масштабе всего общества

- совокупность социальных регуляторов, которая может быть облачена в соответствующую законодательную форму
- регулятор поведения человека, выражающий меру его свободы и обеспеченный деятельностью государства

Кластер – форма работы, позволяющая систематизировать все знания об объекте. 
Кластер – с англ. «гроздь винограда», факты, как виноградины нанизываются на веточку

Консенсус (от лат. – согласие, единодушие. согласованность) 

1 – это согласие между субъектами политики (или другой деятельности) по тем или иным вопросам, основывающееся на наличии у них некоторых базовых ценностей и норм, разделяемых всеми основными социальными и политическими группами общества.

2 - принятие решения без голосования при проявлении всеобщего согласия

Правовая культура – 

1.– совокупность правовых знаний, убеждений и установок личности, реализуемых в процессе труда, поведения, а также отношения к материальным и духовным ценностям

Правосознание – 

1. – осознание права, совокупность представлений и чувств, выражающих отношение людей как к действующему, так и к желаемому праву 

2. - Внутренний личностный регулятор юридически значимого поведения, который может характеризоваться как положительно, так и отрицательно

3. - совокупность представлений и чувств, выражающих не только знание права, но и отношение к нему, уважение его как социальной ценности, а также усвоенность навыков правового положительного поведения

Приложение № 3
Высказывания мыслителей, писателей, ученых….

1. « Закон есть общепризнанное и безличное (т.е. не зависящее от личных мнений и желания) определение права, или понятие о должном, в данных условиях и в данном отношении, равновесии частной свободы и общего блага, - определение или общее заиятие, осуществляемое в единичных случаях или делах.

 Отсюда три отличительных признака закона: 

- его публичность – постановление, не обнародованное во всеобщее сведение, не может потому иметь силу закона.

- его конкретность – закон выражает норму действительных жизненных отношений в данной общественной среде, а не какие-нибудь отвлеченные истины и идеалы

- его реальная применимость, или удобоисполнимость в каждом единичном случае, ради чего с ним всегда связана так называемая «санкция», т.е. угроза принудительными и карательными мерами, - на случай неисполнения его требований или нарушения его запрещений (В.С. Соловьев).

Вопросы: 

 1. как автор определяет понятие «ЗАКОН»? Сравните его с другими определениями

 2. каковы основные отличительные признаки ЗАКОНА ? Как вы понимаете их толкование а тексте документа? 
2. « Опасно говорить народу, сто законы несправедливы, - он повинуется им лишь до тех пор, пока верит в их справедливость. Стало быть, ему надо непрестанно внушать, что закону следует повиноваться, потому что он закон, а власти предержащей – потому что она власть, независимо оттого, справедливы они или нет. Если народ это усвоит, опасность бунта будет предотвращена; это и есть, собственно говоря, определение справедливости…»

Вопросы: 

1. всегда ли народу следует повиноваться закону?

 2. с какими мыслями автора вы согласны, а с какими могли бы поспорить? 
Лучшие законы рождаются из обычаев (Ж.Жубер.)

Закон есть высшее проявление человеческой мудрости, использующее опыт людей на благо общества (С.Джонсон – английский поэт и писатель)

Законы пишутся для обыкновенных людей, поэтому они должны основываться на простых правилах здравого смысла (Т.Джефферсон)

Не быть подчиненным никакому закону – значит быть лишенным самой спасительной защиты, ибо законы должны нас защищать не только от других, но и от самих себя (Г.Гейне, писатель, мыслитель, поэт)

Закон напрасно существует для тех, у кого нет ни мужества, ни средства защитить его (Т.Маколей, историк)

В цивилизованных демократических государствах человека защищает ЗАКОН. Причем ЗАКОН охраняет человека не только от преступников, ловкачей и прочих злодеев, но и от бездушных, слишком ретивых или просто жестоких чиновников, которые думают, что государство – это они, что органы государства принадлежат им и они могут пользоваться своей близостью к власти в корыстных интересах.

В справедливом государстве право, закон сильнее власти. Каждый человек должен знать, как использовать законы для защиты своих прав и интересов. Нужно верить в то, что такая защита реальна. Эта вера укрепляет чувство собственного достоинства. И тогда человек никогда не сможет быть рабом чего-либо: власти, людей, обстоятельств… Он навсегда останется свободным человеком.

Примат закона означает, что ЗАКОН ценен сам по себе, а его исполнение обязательно, вне зависимости от тех целей, которые ставят перед собой люди. ЗАКОН как бы определяет «пространство», на котором можно (или нельзя) делать то-то и то-то, а ради чего это будет делаться для закона несущественно.

(Например: предпринимательская деятельность – одни бизнесмены завышают цены, потому что им продают сырье втридорога, а другие – просто чтобы быстро обогатиться. Но в том и другом случае действия деловых людей – законны, тогда как моральная оценка может быть различной 

Главный защитник человека в правовом государстве – ЗАКОН. Но он может служить помощником человеку лишь в том случае, когда тот знает, кто может привести в действие закон, кто с помощью закона может выручить в трудную минуту. Полезно знать, кто защищает нас с помощью закона.

Это прежде всего – государственные органы:

1. Милиция (МВД РФ, органы внутренних дел на местах) 
2. Прокуратура (Генеральная прокуратура РФ)

3. Суд (федеральные суды и суды субъектов РФ)

4. Министерство юстиции (руководит судами, исправительными учреждениями, способствует укреплению законности, защите прав населения)

5. Государственный комитет по антимонопольной политике (защищает права потребителей, ограничивает монопольную деятельность)

6. Госторгинспекция (контролирует соблюдение правил торговли и др.)

7. Адвокатура (защита граждан в судах, государственных и негосударственных учреждениях)

Тема: Прокурорский контроль и надзор на федеральном и региональном уровнях

Дата разработки: 13 .11.06 

Возраст учащихся 10- 11 класс 

Учебный предмет Обществознание 

Основная идея: Надзор за едиообразным и точным исполнением законов является единственным предназначением органов прокуратуры. Только при строгой дисциплине и самодисциплине, высокой ответственности за порученное дело, при неуклонном соблюдении предписаний закона можно создать внутренне сильное, монолитное государство, которое способно отстоять свою независимость и обеспечить права и законные интересы своих граждан, их благосостояние.
Цели и задачи: 

Ожидаемые учебные результаты:

В ходе проведения занятия участники смогут:

-познакомиться с историей развития прокуратуры, прокурорского надзора в гос. механизме. 

-получить опыт работы на лабораторном занятии, участия в дискуссии, отстаивания собственной точки зрения

-понять важность прокурорского контроля и надзора для становления гражданского общества . 

- смогут выработать собственное мнение на проблему 

- расширить и углубить знания о системе прокурорского надзора, направлений его деятельности, полномочиях прокурора 

- рассмотреть на примерах из жизни, чем занимаются органы самоуправления в регионе

В конце занятия участники смогут:

-освоить понятия : прокуратура, прокурорский надзор, виды, формы и методы прокурорского надзора, законность

-использовать текст Конституции РФ и Устава камчатской области на лабораторном занятии для формулирования собственного мнения по проблеме.

- иметь представление о прокурорском надзоре, его видах и формах на федеральном и региональном уровнях

- уметь сравнивать и анализировать, высказывать свое мнение по проблеме

- уметь размышлять о проблемах, связанных с прокурорским надзором

- уметь аргументировано отстаивать собственную позицию при признании права других на собственное мнение.

Ключевые понятия : прокуратура, прокурорский надзор, виды, формы и методы прокурорского надзора, законность

Ресурсы к занятию: Словари, Устав, камчатской области, Конституция РФ, Федеральный о прокуратуре РФ
Ватман, фломастеры

План занятий (80 мин.)

1. Мотивация - 5мин

2. Объявление содержания и формы занятия, учебных результатов, хода занятий –5мин;
3. Введение в новый материал – 10 мин;

4. Интерактивная часть –50мин;
 Лабораторный урок

4.1. Введение проблемы –50мин

 4.2. Лабораторный урок –30мин.

 4.3. Дискуссия по проблеме

5. Подведение итогов занятия(рефлексия) домашнее задание (10мин) 
На следующее занятие можно пригласить представителя прокуратуры, который расскажет о работе прокуратуры, а ребята смогут поговорить с человеком имеющем непосредственные функции в области прокурорского надзора в области.

ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Мотивация
Беседа: Ребята, вы знаете, что адвокат, как известно –защитник. Прокурора часто называют обвинителем. Раз обвинитель – значит всех обвиняет. Предположите, так ли это на самом деле. Что входит в обязанности прокурора ? Выслушиваем мнения ребят любые, даже фантастические. Ведется запись на доске, можно составить кластер 

Итак сегодня мы проведем лабораторное занятие с последующей дискуссией 
2. Объявление содержания и формы занятия, учебных результатов, хода занятий – 5мин;
Тема нашего занятия……………………………………………………………………

 После этого занятия мы сможем…(перечисляются ожидаемые учебные результаты)

В ходе нашего занятия мы прослушаем небольшую лекцию- сообщение об истории прокуратуры, вы можете дополнять, далее мы поработаем с документами, схемами, и начнем анализировать, сравнивать, обобщать и попробуем сформулировать сое мнение на проблему...
В конце занятия вам будут предложены вопросы, на которые вы попытаетесь ответить :

1. Какой нормативный акт регулирует деятельность прокуратуры?

2.Кто и зачем может обращаться в прокуратуру?

3.Какие направления деятельности прокуратуры вам известны?

4.Почему прокурор ведет надзор за исполнением законов со стороны государственных органов? Известно, что там работают ответственные люди!

5.Назовите звенья системы органов прокуратуры?

6.Какие полномочия у прокурора?

7.Поясните важность прокурорского надзора в государственном механизме ? 

8.Существуют ли различия в прокурорской службы на обеих уровнях (федеральный, региональный) 

3. Введение в новый материал (10 мин)

История создания, формирования какого-либо государственного органа помогает лучше понять:

- во-первых, историческое предназначение этого государственного органа, его место в системе иных государственных органов;

- во-вторых, историческую необходимость выполнения функций, возложенных на этот орган;

- в третьих, изучая историю того или иного государственного органа, можно в современных условиях принять меры законодательного характера, направленных на повышение эффективности деятельности этого органа.

Впервые прокуратура появилась во Франции при короле Филиппе 4 в 1302 году, как орган представительства интересов монарха. Термин « прокурор» стал применяться лишь в начале 18 века.

Прокуратура Франции послужила прообразом прокуратуры России и до настоящего времени является эталоном прокуратуры западных стран.

Создании. Прокуратуры, Россия обязана Петру 1, который четко обозначил функции этого органа: осуществление контроля за соблюдением законности в деятельности центральных и местных органов государственной власти. Указом от 27 апреля 1722 года царь назвал главу прокуратуры – генерал-прокурора « оком государевым» «стряпчим о делах государственных» Им стал известный в истории России - П.И. Ягужинский.

Генерал-прокурор непосредственно надзирал за тем, чтобы высший государственный орган – Сенат, рассматривая все, относящиеся к его компетенции дела, действовал в строгом соответствии с регламентом и царскими указами....

Принятая 12 декабря 1993 года Конституция РФ, в отличии от ранее действовавшей, посвятила прокуратуре в разделе «Судебная власть» лишь одну статью – 129. Такое решение не очень удачное. Однако данная статья содержит одно из важнейших положений, а именно, что прокуратура РФ составляет единую централизованную систему с подчинением нижестоящих прокуроров вышестоящим и Генеральному прокурору РФ. А также – « полномочия, организация и порядок деятельности прокуратуры РФ определяются федеральным законом»
Затем учитель дает задание – сформулировать несколько правил ведения лабораторного урока, дискуссии. Сочиненные правила анализируют и проводят сравнение с правилами из памятки.
4. Интерактивная часть (50 мин.), лабораторный урок, дискуссия

4.3.  Введение проблемы – 5 мин

4.2 Лабораторный урок –30мин.

4.3. Дискуссия по проблеме

5. Подведение итогов занятия(рефлексия) домашнее задание (10 мин)

В конце занятия возвращаемся к вопросам, предложенным в начале занятия: :

1. Какой нормативный акт регулирует деятельность прокуратуры?

2.Кто и зачем может обращаться в прокуратуру?

3.Какие направления деятельности прокуратуры вам известны?

4.Почему прокурор ведет надзор за исполнением законов со стороны государственных органов? Известно, что там работают ответственные люди!

5.Назовите звенья системы органов прокуратуры?

6.Какие полномочия у прокурора?

7.Поясните важность прокурорского надзора в государственном механизме ? 

8.Существуют ли различия в прокурорской службы на обеих уровнях (федеральный, региональный) 

Подведение итогов Рефлексия (10 мин.).

Возвращение к ожидаемым результатам занятия и определение видов учебной работы в ходе занятия. Участники высказываются о том, как они ощущали себя в ходе занятия, что было полезного, какие новые идеи пришли в результате проведения занятия. Также итогом занятия может быть решение тестовых заданий и заполнение Листа контроля и рефлексии, либо написание эссе «как я понимаю,что такое прокурорский надзор ?

Учитель: Какие уроки мы можем извлечь для себя из нашего занятия ? 

Ребята сегодня мы с вами узнали очень многое о прокуратуре, его структуре, полномочиях, прокурорском надзоре. Я поняла, что лабораторный урок с последующей дискуссией не прошел даром, вы достаточно умело, грамотно выражаете свои мысли, отстаиваете сою точку зрения, уважаете мнение других, это очень важно, значимо и для вас, и для меня.
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Вопросы для рефлексии

Выделите не менее 3-х форм деятельности, в которых Вы принимали участие на занятии:

1. ___________________________________________________________________________

2. ___________________________________________________________________________

3. ___________________________________________________________________________

4. ___________________________________________________________________________

Что было самым трудным в ходе занятия?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Что было наиболее интересным в ходе занятия?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Что нового я узнал(а) на занятии?

Что у нас получилось хорошо? Над чем надо еще подумать?

Чему я научилась (ся) на занятие?

Приложение №1

Надзор в России - 
1. Надзор судебный: деятельность судов по проверке законности и обоснованности приговоров, решений, определений и постановлений судов, по разрешению споров между судами и др…

2. Надзор прокурорский : Осуществление Генеральным прокурором РФ и подчиненными ему прокурорами высшего надзора за точным и единообразным исполнением законов всеми учреждениями, предприятиями, организациями, должностными лицами и гражданами России.

3. Надзор административный : надзор за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, с целью предупреждения совершения новых преступлений, оказание воспитательных воздействий 

Полномочия прокурора:

1. Прокурору дается право беспрепятственно входить на территории и в помещения организаций и проверять информацию, поступившую в прокуратуру.

2. Он может требовать предоставления ему необходимых документов, проводить проверки, вызывать должностных лиц и граждан для объяснений по поводу нарушений законов.

3. Если нарушения серьезные, то по результатам проверки прокурор может возбуждать уголовные дела .

4. Прокурор может приносить протесты на незаконные акты должностных лиц, а также представления об устранении нарушений закона. Соответствующая реакция со стороны нарушителей закона на протесты и представления прокурора должна последовать обязательно и незамедлительно. 
Вопросы:

1. Какой нормативный акт регулирует деятельность прокуратуры?

2. Кто и зачем может обращаться в прокуратуру?

3. Какие направления деятельности прокуратуры вам известны?

4. Почему прокурор ведет надзор за исполнением законов со стороны государственных органов? Известно, что там работают ответственные люди!

5. Назовите звенья системы органов прокуратуры?

6. Какие полномочия у прокурора?

Приложение №2

Задания : 

1. Изучить статью 30 - 31 Устава Камчатской области и статьи 118-123, глава 7 Конституции РФ

Вопросы: - Как осуществляется правосудие в РФ? В Вопросы:

 - Какие суды входят в систему судебной власти РФ? Камчатской области?

 - Найти общее и различия, если таковые имеются

2-е задание:

1. Изучить статью 33 Устава Камчатской области и статьи 129, глава 7 Конституции РФ

Вопросы: - Что представляет собой прокуратура РФ? Камчатской области ?

 - Каковы полномочия прокуратуры РФ? Камчатской области ? 

 - Найти общее и различия, если таковые имеются

3-е задание: Изучить приложение №2 и ответить на вопросы:

1. Какие направления прокурорской деятельности вы можете определить ?

2. Охарактеризуйте первое (группа №1) 
 второе (группа №2)

 третье (группа №3)

 четвертое (группа №4)

4-е задание :Изучить приложение №5 и ответить на вопросы:

1. Что вы можете сказать о формах и методах судебного и прокурорского контроля и надзора?

2. Можно ли сказать что они одинаковы на федеральном и региональном уровнях? Свой ответ аргументируйте, используя Конституцию РФ и Устав Камчатской области

3.  Какие вопросы вы хотели бы задать прокурору Камчатской области

Приложение №3

Надзор в России - 
Приложение №2

Направления прокурорской деятельности:

1. Надзор за исполнением законов органами государственной власти и их должностными лицами. Это очень важный участок надзора, поскольку государственные органы распоряжаются значительными материальными финансовыми и людскими ресурсами и имеют при этом большую долю своблдного усмотрения. Дать или не дать лицензию, допустим на экспорт нефти, допустить или не допустить к участию в аукционе по продаже предприятий, принадлежащих государству и т.п. ситуации решаются государственными служащими. Вполне понятно, что и среди них находятся люди далеко не всегда законопослушные

2. Надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина со стороны государственных органов и юридических лиц. Это объявлено приоритетным участком работы прокуратуры, поскольку в статье 2 Конституции РФ отмечается, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью

3. Надзор за органами милиции. Эти органы ведут многогранную работу. Только перечень участков работы милиции займет немало : предупреждение и пресечение преступлений, оперативно-розыскная деятельность, дознание, расследование преступлений, организация дорожного движения (служба ГБДД, бывшая служба ГАИ),содержание медицинских вытрезвителей, камер предварительного заключения, уголовно-исполнительных учреждений и т.п. И все это должны прокуроры держать в своем поле зрения и пресекать нарушения законности. Согласимся, что это одно из самых трудных и ответственных направлений их работы

4. Прокуратура ведет расследование наиболее опасных преступлений, таких как убийство, изнасилование, взяточничество и др. Для этого в ней есть следователи, старшие следователи,следователи по особо важным делам.

5. Прокуроры участвуют в рассмотрении дел судами. В судах прокуроры представляют интересы государства. Если по уголовным делам прокурор выступает в качестве государственного обвинителя, то по гражданским делам прокурор представляет и отстаивает государственные интересы

Приложение №4

Система органов прокуратуры строго иерархична:


[image: image2]
Задание: 

1. Составить схему системы органов прокуратуры Камчатской области.

2. Проследить цепочку назначений на должность прокурора, используя Конституцию РФ и Устава Камчатской области.




ВЛАСТЬ





СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ


(применение законов)


Верховный суд РФ





Законодательная власть


(принятие законов)


Государственная Дума РФ





Исполнительная власть


(осуществление управленческих функций, исполнение законов)


Правительство РФ





Прокуроры субъектов Федерации


( областей, краев , республик)


( на 5 лет)








Генеральный прокурор


Российской Федерации


( на 5 лет)





Прокуратуры городов и районов


( на 5 лет)











